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Nuova iniziativa per gli under 35: al via il bando per le borse di studio Inarcassa

Contributo integrativo: nuovo termine 
di versamento al 31 dicembre
Dal 2025, i professionisti non iscritti a Inarcassa 
ma iscritti all’Albo e titolari di partita IVA e le So-
cietà di Ingegneria, tenuti a versare il contributo 
integrativo in un’unica soluzione, dovranno effet-
tuare il pagamento entro il 31 dicembre dell’anno 
successivo a quello di riferimento, anziché entro 
il 31 agosto. Il posticipo del termine semplifica 
gli adempimenti: consente di calcolare il contri-
buto e versare il dovuto dopo aver trasmesso la 
dichiarazione (entro il 31 ottobre). 

Inarcassa: iscritti e pensionati in linea 
con le previsioni, in crescita le SdI
Dai dati del bilancio 2024, approvato in CND lo 
scorso 29 aprile, la platea degli associati – in 
lieve calo rispetto al 2023 – conta, a fine 2024, 
174.225 iscritti, cui la Cassa garantisce assi-
stenza, tutela sociale e sostegno alla professio-
ne, e 48.240 pensionati, i cui andamenti sono in 
linea con le previsioni demografiche dei Bilanci 
Tecnici. In crescita le Società di ingegneria, che 
hanno raggiunto le 11.527 unità, in coerenza con 
la maggiore domanda di strutture organizzate e 
multidisciplinari.   

LE PROFESSIONI IN ITALIA: L’EREDITÀ DI DE GASPE-
RI AL CENTRO DI UNA RICERCA

Il 21 maggio, presso la Sala degli Atti Parlamen-
tari del Senato della Repubblica, si è svolto il 
convegno “Le professioni in Italia: da De Gaspe-
ri alle sfide del nostro tempo”, promosso dalla 
Fondazione Inarcassa e realizzato dalla Fonda-
zione De Gasperi in occasione del 70° anniver-
sario della scomparsa dello Statista. Durante 
l’evento è stata presentata un’inedita ricerca sul 
ruolo delle libere professioni alla luce del pen-
siero di Alcide De Gasperi.

FONDAZIONE E BIENNALE DI VENEZIA: AGEVOLAZIO-
NI PER GLI ASSOCIATI

Fondazione Inarcassa ha stipulato una conven-
zione con la Fondazione Biennale di Venezia per 
ottenere, in favore di tutti i suoi associati, tariffe 
agevolate per l’acquisto dei biglietti d’ingresso 
alla Mostra e per la fruizione di visite guidate e 
approfondimenti personalizzati, nonché la possi-
bilità di partecipare ai Meetings in presenza me-
diante un sistema diretto di prenotazione del po-
sto con priorità d’accesso. 
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RISCHIO IDROGEOLOGICO AL CENTRO DELLE PO-
LITICHE DI PREVENZIONE

Il 14 maggio si è svolta presso l’Acquario Romano 
la “II Giornata della prevenzione e mitigazione del 
rischio idrogeologico”. L’evento ha visto la parteci-
pazione, tra gli altri, del Ministro dell’Ambiente Gil-
berto Pichetto Fratin. L’incontro, organizzato dalla 
Fondazione Inarcassa insieme a CNI e CNG, ha 
affrontato le cause dell’aumento del rischio idro-
geologico, analizzando strumenti di programma-
zione, prevenzione e governance, con focus su 
approcci tecnici e metodologici. 

Rimettiti in regola con il ROP
Su iOL è possibile verificare la propria situazione e sa-
nare eventuali irregolarità sulle dichiarazioni e sui ver-
samenti contributivi, con il Ravvedimento Operoso. 
La richiesta riduce la sanzione del 70% e va inoltrata 
online prima che l’irregolarità sia contestata.

Nuova indagine di customer satisfaction
Un campione di associati è stato contattato in questi 
giorni via mail dalla società Scenari Srl, per rispon-
dere ad un questionario, mirato a rilevare il grado di 
conoscenza e soddisfazione dei servizi di Inarcassa 
in un’ottica di miglioramento.

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

1° e 2° rata minimi: già disponibili 
i PagoPa per facilitare F24 e rateazioni
È stata anticipata l’emissione dei PagoPA 
delle due rate dei minimi 2025, per venire in-
contro alle richieste di chi vuole compensare 
subito con F24, rateizzare con Inarcassa-
Card, o scegliere quando pagare in funzione 
della propria disponibilità. Naturalmente le 
scadenze restano al 30 giugno per la prima 
rata e al 30 settembre per la seconda, come 
di consueto.  

Deroga al versamento del minimo soggettivo, 
ancora pochi giorni per le richieste

Gli iscritti che prevedono, per il 2025, di avere un reddito in-
feriore al minimo contributivo, pari a € 18.966,00, possono 
richiedere la deroga al pagamento del minimo soggettivo e 
versare a dicembre 2026 il 14,5% del solo reddito effettiva-
mente prodotto. È un’opzione che può essere utilizzata per 
un massimo di 5 anni, anche non consecutivi e la richie-
sta va inoltrata tramite l’applicazione dedicata, disponibile 
su Inarcassa On Line. Il termine per la richiesta, poiché il 
31.05.25 e i giorni immediatamente seguenti sono festivi, 
è posticipato al 3 giugno.  
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È online il nuovo bando per l’assegnazione di borse di studio dedicate agli iscritti under 35, che abbiano frequen-
tato, nell’anno accademico 2023/2024, corsi universitari specialistici, post-lauream, dottorati di ricerca o master 
universitari. Si tratta di una nuova misura a sostegno dei giovani iscritti, nell’ambito delle iniziative messe in campo 
dalla Cassa per la promozione e lo sviluppo della professione. Gli assegnatari potranno ottenere un rimborso fino a 
€6.000 per le spese sostenute. Il bando ha validità dal 15 maggio al 31 luglio 2025.  

 
RIFORMA CTU: FONDAZIONE IN AUDIZIONE AL SENATO
Lo scorso 8 maggio il Presidente della Fondazione Inarcassa è stato audito dalla Commissione Giustizia del Senato nell’ambi-
to della riforma della disciplina dei Consulenti Tecnici d’Ufficio. Pur riconoscendo il ruolo centrale attribuito ai consulenti dagli 
ultimi provvedimenti normativi, il Presidente ha evidenziato l’eccessiva gravosità della formazione prevista per i professionisti 
e l’urgenza di adeguare i loro compensi. Sul tema, Fondazione ha promosso due webinar lo scorso 16 e 23 maggio.


